

恩情、亲情和爱情，也许是人世间最珍贵的三种感情了。如果这三种感情融合在一起，那又会是一种怎样的深情呢？

这就是我的故事。今天，我要给大家讲讲我是怎样爱上养父并与他结为百年之好的……请大家先别见怪，也许，看完这个故事，你们也会被感动……

我叫刘丽，家住贵州西北的一个边远山区。

1982年的时候，我还不满14岁，正在上初中二年级。做梦也想不到的是，父亲在一次突然的煤矿瓦斯爆炸中死去，狠心的母亲外出改嫁，我从此失去了幸福的童年，辍学在家成了无人管养的孤儿。为了生存，我到县城的一家工地要求打工，但老板见我年龄小不敢收留。实在没法，我只得靠沿街乞讨度日。

惨遭车祸遇到好心人

我与养父的生死情缘

口 撰述 刘丽

一天，我正在路边走着，突然祸从天降，一辆农用卡车发疯似的朝路旁冲来。我来不及躲闪，被汽车撞倒躺在了血泊中。也不知过了多久，我苏醒过来，发现自己已躺在县医院的病床上，下肢裹着石膏。我见一个40多岁的中年男子焦急地坐在病床边，就挣扎着问是怎么回事，医生向我讲了事情的经过。

原来，这中年男子叫李自华，是县汽车运输队驾驶员。那天，他刚好开车路过出事地点，见我倒在血泊中，围观的人都溜了。只有他不怕惹麻烦，急忙将我送县医院抢救，又去找交警报案。原来那个肇事司机是个醉鬼，他驾驶的汽车撞倒我后像脱缰的野马冲下50多米的山崖，当场身亡。由于送医院抢救及时，我虽然脱离了生命危险，但下肢多处骨折仍可能有瘫痪的危险。听了医生的讲述，我伤心地放声大哭起来：“我已失去父母成了孤儿，如今又要变成废人，天啦，不想活了！”我猛然抓过一把水果刀，就想将喉咙一刀割断一死了之。李自华见状慌忙将刀夺下嗔怪地说：“你这孩子真不知珍惜生命，动手术后已经昏睡了三天三夜，现能醒过来总算捡了一条命，就该好好珍惜啊！”多少日子了，从没有人这样发自内心地关心过我，我情不自禁地扑到李自华怀里伤心地说：“李叔叔，我全家亲人都不在了，你真是比我的亲父还亲！”李自华将我搂在怀里关切地说：“好孩子，如果你不嫌弃就当我的女儿，今后我就是你父亲。”听见这亲切的呼唤，我立刻激动地喊了一声：“爸爸！”我们父女二人就紧紧抱在了一起。

有了爸爸，女儿是多么幸福。住院期间，李自华整天守在病床边给我买好吃的东西，浆洗衣裤端屎倒尿。在医生的精心治疗和李自华的爱心照料下，我不但没有瘫痪，而且恢复良好。出院那天，当医院领导得知李自华救死扶伤的感人事迹，决定把我一万多多元的医疗费、住院费全免。后来我得知，李自华为了送我去医院抢救，瞒着家中用自己的工资担保，向信用社借了2000多元才凑了入院手术费。他每天守在医院照顾我，妻子觉得奇怪，问他最近忙些啥，李自华总是托言公司运输太忙。



插图 杨宏富

认女儿丢了老婆儿子

出院那天，我茫然不知所向，天真地问李自华：“爸爸，我们去哪儿？你要将我送孤儿院吗？”李自华将我搂在怀里心疼地说：“傻孩子，你已经认了爸爸，怎么还要去孤儿院呢？走，我带你回家！”

李自华家住县城东门街，妻子吴芸年轻漂亮，在县蚕丝厂工作，夫妻二人已有一个5岁的小儿子。近年来，由于蚕茧原料缺少来源，丝厂面临倒闭，吴芸下岗在家带孩子做饭。虽说经济来源少一点，但一家人过得还很和睦。

当我进了家门，就见一个二十七八岁的漂亮少妇在忙着家务，一个5岁左右的小男孩正手握一支玩具冲锋枪玩。不用问，这就是李自华的宝贝儿子。只见小男孩一下子撒娇扑到李自华怀里喊着：“爸爸、爸爸……抱抱我！”李自华将小男孩抱起来，用手指轻轻刮了一下儿子鼻梁说：“阳阳，瞧我给你带来一个小姐姐，今后不准你欺负她。”阳阳听后高兴得跳起来：“噢，我有

姐姐了，我有姐姐了……”

吴芸见自己的老公带来一个小女孩，忙解下身上的围裙惊奇地问：“自华，女孩是哪里的，你将她带来家中做什么？”李自华知道再也瞒不过妻子，于是将我的悲惨遭遇全说出来。谁知吴芸听后脸色一沉，说：“怪不得这段时间你整天瞒着我往外跑，原来是去医院照看一个没爹没娘的少女。自己的老婆孩子还养不起，现在又多了一张吃闲饭的嘴，看你今后咋个办？”李自华耐心解释说：“这孩子遇车祸伤还未痊愈，如今又没爹没娘没有家，你让她上哪儿去？我们不如收养她做女儿，多一个人只多一副碗筷，恳求你可怜这孩子吧！”说完，他差点给妻子下跪。谁知吴芸听后更加生气：“多一个人多一副碗筷，说得轻巧吃根灯草，今天我可把丑话说在前头，这家中有她没我，有我没她，你要留下当小老婆自己好好养着！”说完，她将门“砰”的一声反关上了。当时李自华气得操起

一根木棒，就要把门踢开。见此情景，我吓得拉住李自华的衣角“噗通”一声跪在地上说：“爸爸，感谢你救了我，我要出去自谋生路，就是讨口要饭也不能连累你！”李自华听后忍不住将我搂在怀里，流着泪说：“好孩子，我再也不能让你失去亲人，无依无靠。别害怕，只要有爸爸在，看谁敢欺负你。”就这样，我勉强在李自华家暂时住了下来。

常言道：“寄人屋檐下，怎能不低头。”我每天说话总是小心翼翼，脏活、累活抢着干，想以此唤起吴芸的同情心。可她动不动就砸锅摔碗出气。每遇这种时候，李自华就和她吵闹评理。有一次实在是忍不住，他出手打了吴阿姨两耳光，骂她怎么连一点点起码的同情心也没有。无休止的吵闹，最终导致夫妻分离。一天深夜，吴芸悄悄领着儿子离开了家。后来听说，她跑到深圳嫁了一个有钱的个体老板。这下子，李自华落得倾家荡产、妻离子散！望着干爸焦急苍白的脸，我忍不住“哇”地大哭起来。

到你会说出这种让我伤心的话。告诉你，爸爸就是砸锅卖铁也不能让你辍学变成无用之人！”李自华说到做到，把家里值钱的电视机、收录机、电冰箱全折价卖掉，钱不够又悄悄到搬运队、建筑工地恳求老板打工，好不容易凑足了入学费用。入学那天，他将8000多元血汗钱塞进我手里深情地说：“孩子，到学校要刻苦钻研业务知识，成为国家的有用之才，我这辈子也就放心了。”听了爸爸的话，我忍住泪水点头承诺。在大学读书的四年时间，李自华总是每月按时寄来生活费用，而且每次来信都说：“家中一切平安，切勿牵挂，好好学习。”

用血汗钱供我上大学

那天，李自华关切地对我说：“孩子，你现在伤已好了，要赶快上学读书，今后的年轻人没文化可不行。”读书，对于我这个没有县城户口的孩子来说，困难可不小。李自华为此整天奔走，有关部门终于破例为我解决了县城户口，我又重新背起书包进了县城一所中学。我在学校勤奋学习，年底考试各门功课都得高分，还被学校评为“三好学生”。1989年夏季，我以优异成绩考进了地区一所重点中学读高中。这时，李自华所在的县汽车队效益很差，单位将车卖了还债，驾驶员待岗，每月只能领

200多元生活费。为了生活和我的学习费用，他白天摆摊修理自行车，晚上推着板车去车站给人拉货。我放学后就忙着回家生火煮饭、洗衣服，减轻爸爸繁重的家务负担，然后抓紧时间完成作业。

1992年高考，我以优异的成绩被四川师范大学录取。别人家的子女金榜题名敲锣打鼓放鞭炮，而李自华则拿着通知书为数千元的入学费愁眉不展。见此情景，我忍不住流泪说：“爸爸，我不去读书，在家帮你修单车、拉板车，挣钱过日子。”谁知李自华听后生气地说：“傻孩子，想不

恩情转化成幸福爱情

一说，李自华也就不再多问了。时间过得真快，一晃又是两年过去了。一次，有个叫张建军的青年上门求亲。李自华经多方打听，得知小伙子在县政府工作，道德品行也很不错，虽家在农村却是个靠得住的人。这一次，李自华下命令似的对我说：“人家在政府部门工作，人品又好，这样的好青年你不嫁到底想什么？难道你要守着爸爸过一辈子？”听李自华这么一说，我隐藏在心中多年的情感火花终于迸射出来，我不顾一切地说：“爸爸为了女儿弄得妻离子散，如果你不嫌弃，不怕别人说闲话，我愿嫁给你做老婆，陪你过一辈子！”谁知我的话还没说完，李自华一巴掌打在我脸上，大声

1996年8月，我终于从四川师大本科毕业。由于各科学习成绩优异，院方提出要我留校工作。但我是懂得感恩的，考虑到爸爸孤身一人在家过日子，我谢绝了校方的美意，回到那个边远小县城，被分配在乡中学任教。我将一切安排妥当匆忙赶回家中报喜，还在门外就高兴地喊着：“爸爸，我大学毕业当上了教师，今后咱们有盼头了！”可过了半天也没人答应，我觉得有点奇怪，急忙推门进屋，见到的情景令我大吃一惊！只见爸爸骨瘦如柴，脸色苍白，正躺在床上呻吟，屋内一贫如洗，冷清寂寞。我急得将爸爸背在身上就往县医院跑。

后来从几位好人口中得知：为挣钱供我读书，爸爸每天拼命修理自行车、干搬运重活，有几次还去县医院卖血供我读书。由于长期过度劳累，加上营养不良等诸多原因，他的身子越来越坏。一天中午，火辣辣的太阳当头照着，他头顶烈日照样拉车运货，突然一头栽倒昏了过去。多亏一位好心人用平板车将他送去医院，可由于身无分文被拒之门外。李自华醒来知道情况后，挣扎着站起身对那位好心人说：“谢谢你将我送来这里，只可惜谁敢收我这样的穷光蛋住院呢？”说着，他支撑着虚弱的身子回到家中，从此卧床不起。

我什么都明白了！胜似生身父母的爱让我痛哭流涕。我急忙找到学校领导，校方听后深表同情，答应借款1万元，3年内从我的工资中扣除。我匆忙拿着这笔钱将李自华送进了县医院，检查结果十分糟糕。李自华患的是失血性肺炎，而且有三分之一的肺已开始腐坏，要做肺切除手术。而这种手术当时只有上海、北京等大医院才能做。来不及多加半点思考，我将李自华送到省城，又从省城坐火车去上海一家有名的大医院。听医生讲这种病治好少说也得花20万元以上。我的天，这对一个刚步入工作的女青年，无疑是一笔天文数字。我整天在医院神思恍惚，做梦都在想着发一笔大财治好李自华的病。

事情说来也巧。一天，我听说一个消息：温州一个有钱的大老板患肾衰竭，急需重新换一个肾才能保住生命，这老板愿出30万元买一个肾。我找到了医院院长说：“爸爸为了抚养女儿，不惜出售力、卖血，我一定要取出一个肾换回这30万元治好他的病，哪怕有生命危险也决不后悔！如果不这样做，万一爸爸死了，我这个当女儿的苟且偷生还有什么意思呢！”第二天上午，我就被推进手术室。一切顺利，30万元总算到手了。有了钱，李自华做了肺切除手术，在院方的精心治疗下很快康复出院。

越聚越多。李自华将我抱在怀里伤心地哭着说：“傻孩子，年纪轻轻的你为啥要走绝路，今后不准干这种傻事……”我一下搂住李自华的脖子说：“爸爸，这都是你逼的呀！你不答应娶我做老婆，我不想活了。”邻居们急忙劝李自华说：“老哥子，都啥年月了，还那样老封建，人家女孩子都不嫌你老，你还嫌她年轻啊！赶快答应这桩上天赐给的美好姻缘吧！不然闹出人命来，那才真是你的罪过呢！”李自华终于被我的真情打动了。

我想说，恩情不是爱情，但恩情能够转化成亲情甚至爱情。恩情亲情再加上爱情，也许就是天地间最深最深的一种爱情了！如今，我与李自华已有一个4岁的宝贝儿子，一家3口过得幸福美满……（文中均为化名）